Les 3 crises

de I’Etat providence

Causes

Crise de

Effet ciseaux en période de ralentissement ou de crise économique :

- Les sources de financement diminuent : = PIB — - Prélévements obligatoires

- Les situations ouvrant droit 4 |la protection sociale augmentent : chdmage, précarité, etc.
Ainsi, en période de crise, I'Etat dispose de moins de ressources pour plus de dépenses.

solvabilité

Augmentation « mécanique » des dépenses :

— allongement de I'espérance de vie, donc ~ dépenses de retraites et de santé
— Les progrés technologiques augmentent le colt des soins.

+ . —*baisse de la fécondité menace I'équilibre financier des systémes de retraite.

— Le principe de financement doit faire I'objet de réformes pour pallier les déficits. D'ou :

Les inegalités se creusent malgre I'effet redistributif de la protection sociale :

c.ﬂ“ - Dispositifs de moins en moins adaptés aux besoins d'une sociéte qui s'est beaucoup
d’efficacité . . . e
transformée (exemple des retraites ou des politiques familiales)
- Prélévements obligatoires trop élevés qui nuiraient & la croissance.
—+ |la protection sociale est pergue comme un coit et non comme un investissement. D'ol :
- Le systeme de protection collective semble se heurter & une montée des valeurs
individualistes : remise en cause de la mutualisation du risque
Crise de - Méfiance accrue devant les risques de comportement de passager clandestin ou d'aléa-
légitimité moral : idée que chaque individu doit assumer ses actes (accés au soin et/ou

remboursement des soins selon le mode de vie des patients ou le rapport colt/espérance

de guérison)




